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Punkt 1: Referat fra møde i Magistraten den 5. november 2024

EMN-2023-016403

Beslutninger
Godkendt.
Rådmand Nicolaj Bang og Rådmand Rabih Azad-Ahmad deltog ikke i sagens behandling.

Bilag

Referat fra møde i Magistraten den 5. november 2024



Punkt 2: Tillægsbevilling til Nyt Stadion Aarhus

EMN-2024-033580

Beslutninger
Fremsendes til Aarhus Byråd med bemærkning, at Magistraten i mødet den 12. november 2024 anbefaler, at byrådet
tiltræder Borgmesterens Afdelings, Magistratsafdelingen for Kultur og Borger-services og Magistratsafdelingen for
Teknik og Miljøs indstilling af 5. november 2024.
Venstre tog forbehold.
Socialistisk Folkeparti, Henrik Arens og Thure Hastrup kunne ikke tiltræde indstillingen.
Rådmand Nicolaj Bang og Rådmand Rabih Azad-Ahmad deltog ikke i sagens behandling.
.

Resume
Byrådet vedtog i marts 2024 anlægsbevilling til Nyt Stadion Aarhus. Siden vedtagelsen er hele projektet videre-bearbejdet
i detaljer, og der har været en udvikling og revurdering af det bygningsmæssige indhold og bl.a. stigende priser. Parallelt
er der arbejdet med at optimere den ønskede funktionalitet og sikre byggeriets markante og ikoniske udtryk uden at gå på
kompromis med størrelsen af stadion.
Herudover har der i forbindelse med bearbejdningsprocessen og opstarten på nedrivning af stadion vist sig en række
udfordringer, der ligger ud over det egentlige stadionprojekt, men håndteres som en del af det samlede byggeprojekt.
På denne baggrund søges der om tillægsbevilling på i alt 248,6 mio. kr. til Nyt Stadion Aarhus. Ca. 185 mio. kr. kan
relateres direkte til stadionbyggeriet, mens de resterende ca. 64 mio. kr. vedrører øvrige forhold. Den samlede anlægssum
er herefter 994,6 mio. kr.
Finansieringen sker fra flere forskellige kilder, herunder bl.a. et ekstra bidrag fra Købmand Herman Sallings Fond, midler
til Kongelunden afsat i Aarhus Kommunes investeringsplan, fra Aarhus Kommunes Klimaselskab og via forventede
indtægter fra selvbudgettering i 2025. Herudover optages indtægtsreserver vedr. en forventet justering af stadionlejen og
kommende fremskrivninger af anlægsbeløb.

Beslutningspunkter
Det indstilles:
At 1) der frigives rådighedsbeløb og tillægsanlægsbevilling på i alt 248,6 mio. kr. til etablering af Nyt Stadion Aarhus
inkl. flugtvej gennem tennisanlæg og jordarbejde mv., jf. afsnit 6.
At 2) der gives indtægtsbevilling på 40,0 mio. kr. til donation fra Købmand Herman Sallings Fond, jf. afsnit 6.
At 3) der optages indtægtsreserver på i alt 77,4 mio., der udmøntes af den kommende stadionleje og kommende
fremskrivninger af anlægsbeløbene, jf. afsnit 6.
At 4) den resterende finansiering på 131,2 mio. kr. finansieres via forskellige kilder, jf. afsnit 6.
At 5) tidligere udmøntet anlægsbevilling og rådighedsbeløb til tennisanlæg lægges sammen med anlægsbevilling til Nyt
Stadion Aarhus, da der er tale om ét samlet projekt.

Borgmesterens Afdelings påtegning
Fremsendes til Magistraten.
Borgmesterens Afdeling bemærker, at der i finansieringen indgår en tværgående prioritering, som burde foretages i de
årlige budgetdrøftelser. Der anvendes således 50 mio. kr. som finansiering fra en forventet gevinst ved valg af
selvbudgettering i 2025. Det bemærkes, at den forventede gevinst først opgøres endeligt i 2027 og udbetales som en
efterregulering i 2028, men med indstillingen fremrykkes midlerne til 2026, hvor gevinsten endnu ikke er endeligt
opgjort.
Det fremgår ligeledes af sagen, at der optages en indtægtsreserve vedr. stadionlejen, der udmøntes helt eller delvist, når
stadionlejen fastlægges endeligt på baggrund af den igangværende analyse af grundlaget for lejen.
Borgmesterens Afdeling anbefaler fortsat, at indstillingen tiltrædes.
Herudover har Borgmesterens Afdeling ingen bemærkninger til indstillingen.

Bilag

Indstilling

Bilag 1: Reviderede illustrationer af det nye stadion

Bilag 2: Bevillingsmæssige konsekvenser

Bilag 3: Nøgletalsskema for Nyt Stadion Aarhus



Bekymringsskrivelse til byrådet fra Bestyrelsen for AARHUS BYFÆLLED (Påført 11.11.2024)



Punkt 3: Årlig opfølgning på Masterplan på hjemløseområdet 2023

EMN-2024-032530

Beslutninger
Fremsendes til Aarhus Byråd med bemærkning, at Magistraten i mødet den 12. november 2024 anbefaler, at byrådet
tiltræder Magistratsafdelingen for Sociale forhold og Beskæftigelses indstilling af 11. oktober 2024.
Rådmand Nicolaj Bang og Rådmand Rabih Azad-Ahmad deltog ikke i sagens behandling.
.

Resume
VIVEs kortlægning af hjemløshed i Danmark 2024 viser, at det samlede antal hjemløse i Aarhus er på 556 personer. Trods
en stigning på 49 personer siden kortlægningen i 2022 er målsætningen i Masterplan på hjemløseområdet om at nedbringe
det samlede antal hjemløse over en periode på 5 år opnået. Samlet set er antallet af hjemløse i Aarhus faldet med 194
personer siden tællingen i 2019.
De seneste års fokuserede arbejde med at nedbringe antallet af hjemløse har båret frugt. Med gearskiftet på
hjemløseområdet i efteråret 2023, udvikling af pakkeforløb og etableringen af Housing First-enheden anvises borgerne
hurtigere eget hjem med passende støtte. Partnerskabet ”En vej ud af hjemløshed” skaber nye muligheder for samarbejde
på tværs til gavn for borgerne.

Beslutningspunkter
Det indstilles:
At 1) byrådet tager den vedlagte årlige opfølgning på Masterplan på hjemløseområdet til efterretning.
At 2) byrådet tager nedenstående status på Housing First-enhedens arbejde og arbejdet i Partnerskabet ”En vej ud af
hjemløshed” til efterretning.

Borgmesterens Afdelings påtegning
Fremsendes til Magistraten. Borgmesterens Afdeling har ingen bemærkninger til indstillingen.

Bilag

Indstilling

Bilag 1: Årlig opfølgning på Masterplan på hjemløseområdet 2023

Bilag 2: Opfølgning på Masterplan 2023



Punkt 4: Etablering af lettilgængeligt behandlingstilbud

EMN-2024-031581

Beslutninger
Fremsendes til Aarhus Byråd med bemærkning, at Magistraten i mødet den 12. november 2024 anbefaler, at byrådet
tiltræder Magistratsafdelingen for Børn og Unges og Magistratsafdelingen for Sociale forhold og Beskæftigelses
indstilling af 31. oktober 2024.
Rådmand Nicolaj Bang og Rådmand Rabih Azad-Ahmad deltog ikke i sagens behandling.
Etablering af et lettilgængeligt behandlingstilbud til børn og unge i psykisk mistrivsel i Aarhus Kommune.

Resume
Behandlingstilbuddet er en lovbestemt enhed, der skal sikre koordinerede forløb for børn og unge i psykisk mis-trivsel.
Tilbuddet skal hjælpe børn og unge i psykisk mis-trivsel og sikre hurtig afklaring af, hvilken hjælp og evt. behandling der
er brug for til barnet, den unge og deres familier. Der er tale om et lettere behandlingstilbud, der skal styrke og samle den
kommunale indsats og aflaste børne- og ungdomspsykiatrien. Tilbuddet skal igangsættes i 2024 og være fuldt
implementeret i løbet af 2025. Etableringen af tilbuddet skal basere sig på nationale, faglige rammer (bilag 1).
I Aarhus Kommune etableres behandlingstilbuddet i et tværgående samarbejde mellem Sociale Forhold og Beskæftigelse
(MSB) og Børn og Unge (MBU) med ledelse fra begge magistratsafdelinger.

Beslutningspunkter
Det indstilles:
At 1) byrådet godkender forslaget om tværmagistratslig organisering i MSB og MBU.
At 2) byrådet godkender, at behandlingstilbuddet etableres med en fysisk lokation.
At 3) byrådet godkender de beskrevne økonomiske rammer for etablering og drift af behandlingstilbuddet, herunder de
bevillingsmæssige konsekvenser jf. indstillingens ressourceafsnit 6 og økonomibilaget.
At 4) byrådet tager orientering om status på arbejdet til efterretning.

Borgmesterens Afdelings påtegning
Fremsendes til Magistraten. Borgmesterens Afdeling har ingen bemærkninger til indstillingen.

Bilag

Indstilling

Bilag 1: Faglig ramme for det kommunale behandlingstilbud til børn og unge i psykisk mistrivsel

Bilag 2: Analyse af nuværende indsatser til børn og unge i mistrivsel

Bilag 3: Bevillingsskema



Punkt 5: Planer for Marselistunnelen og boulevarden

EMN-2024-033308

Beslutninger
Fremsendes til Aarhus Byråd med bemærkning, at Magistraten i mødet den 12. november 2024 anbefaler, at byrådet
tiltræder Magistratsafdelingen for Teknik og Miljøs indstilling af 30. oktober 2024.
Henrik Arens tog forbehold for projektet.
Socialistisk Folkeparti og Thure Hastrup tog forbehold.
Rådmand Nicolaj Bang og Rådmand Rabih Azad-Ahmad deltog ikke i sagens behandling.
Status for Vejdirektoratets arbejde med miljøkonsekvensvurdering for Marselistunnelen samt rammer og retning for
Aarhus Kommunes Gade- og byrumsplan for Marselis Boulevard.

Resume
Vejdirektoratets miljøkonsekvensvurdering for Marselistunnelen er klar til offentlig høring.
Vejdirektoratets analyser viser, at trafikken på selve Marselis Boulevard vil kunne afvikles uden væsentlige forsinkelser i
anlægsfasen, mens kapaciteten på tværs af Boulevarden vil være udfordret, særligt i morgenmyldretiden.
Forlængelse af Værkmestergade som afbødende tiltag har været undersøgt, men vil ikke have en væsentlig effekt på
trafikken. Det er desuden ikke muligt at få frigivet arealerne i tide.
Teknik og Miljø understøtter en løbende koordinering mellem de forskellige anlægsprojekter i Sydbyen, og søger i
samarbejde med Vejdirektoratet at etablere alternative transportmuligheder for trafikanterne i området i anlægsperioden.
Teknik og Miljø vil herudover forsætte arbejdet med en Gade- og byrumsplan for Marselis Boulevard, som efterfølgende
forelægges byrådet. I januar 2025 vil der blive et temamøde for byrådet om tunnelprojektet, hvor Vejdirektoratet vil
deltage.

Beslutningspunkter
Det indstilles:
At 1) byrådet tager til efterretning, at Vejdirektoratet sender miljøkonsekvensvurderingen af Marselistunnelen i offentlig
høring.
At 2) byrådet tager til efterretning, at Teknik og Miljø indgiver høringssvar på Aarhus Kommunes vegne som en del af det
løbende samarbejde med Vejdirektoratet.
At 3) byrådet tager orientering om arbejdet med gade- og byrumsplanen til efterretning, herunder, at der ikke foretages
byggeri ovenpå Marselistunnelen.
At 4) byrådet tager til efterretning, at Teknik og Miljø igangsætter et arbejde, der skaber overblik over de mange
anlægsprojekter i Sydbyen for at understøtte Vejdirektoratets arbejde med trafikafviklingen i anlægsfasen.
At 5) der ikke arbejdes videre med Værkmestergades forlængelse på nuværende tidspunkt.

Borgmesterens Afdelings påtegning
Fremsendes til Magistraten. Borgmesterens Afdeling har ingen bemærkninger til indstillingen.

Bilag

Indstilling

Bilag 1: Marselistunnelen, Skitseprojektering og Miljø-konsekvensvurdering – Trafikafvikling i an-lægsfasen Del 1

Bilag 2: Marselistunnelen, Skitseprojektering og Miljø-konsekvensvurdering – Trafikafvikling i an-lægsfasen Del 2

Bilag 3: Vision for fremtidens Marselis Boulevard

Bilag 4: Marselis Boulevard – Gade- og Byrumsplan: Kommunikations- og borgerinddragelsesproces

Bilag 5: Byggemuligheder på og nær Marselistunnelen



Punkt 6: Svar på forslag fra S og KF om økonomisk gevinst ved dosispakket
medicin

EMN-2024-028041

Beslutninger
Fremsendes til Aarhus Byråd med bemærkning, at Magistraten i mødet den 12. november 2024 anbefaler, at byrådet
tiltræder Magistratsafdelingen for Sundhed og Omsorgs indstilling af 14. okto-ber 2024.
Magistratsafdelingen for Sundhed og Omsorg udarbejder notat om forståelse af andele, som benytter dosispakket medicin
indenfor forskellige aldersgrupper.
Rådmand Nicolaj Bang og Rådmand Rabih Azad-Ahmad deltog ikke i sagens behandling.
BESLUTNINGSFORSLAG FRA S OG KF
Forslag
I Socialdemokratiet og Konservative Folkeparti er vi optaget af at sikre bedst mulige vilkår for vores ældre borgere i
kommunen, samt udnytte vores ressourcer bedst muligt. Vi ønsker derfor, at MSO i større omfang overgår til dosispakket
medicin. Dette ville kunne frigøre ressourcer til andre kerneområder indenfor plejen og give større sikkerhed for borgerne.
Begrundelse
Antallet af ældre vokser, og det kræver et kontinuerligt fokus på, hvordan vores ressourcer udnyttes bedst muligt.
I december 2023 fremsendte vi en 10. dagsforespørgsel, og af besvarelsen fremgik, at der er et stort potentiale i, at flere
borgere overgår til dosispakket medicin. Estimatet tilsiger, at der kan frigøres ressourcer svarende til mellem 2,7 og 13,1
årsværk. De medarbejdere der doserer medicin, er henholdsvis sygeplejersker og social- og sundhedsassistenter, og der er
mangel på begge faggrupper. Derfor er det oplagt, at flere borgere overgår til dosispakket medicin fra apoteket. Af
besvarelsen fremgik også, at Aalborg kommune har haft stor succes med dosispakket medicin blandt beboere på
plejehjem, og Aarhus kommune ville indgå i en dialog med dem, og lære af deres erfaringer.
Der er også en meget større patientsikkerhed ved brug af dosispakket medicin. Fejlprocenten er meget lav i forhold til
proceduren, hvor medarbejderne doserer medicinen.
I Udvalget for Sundhed-og Omsorg har vi for nylig set opgørelsen over UTH´er (utilsigtede hændelser). Mange af disse
drejer sig om medicinhåndtering og fejldoseringer.
Vi ønsker derfor, at MSO igangsætter et arbejde, og kommer med et konkret bud på, hvor mange årsværk der kan
realiseres.
På vegne af Socialdemokratiet og Konservative Folkeparti i Aarhus Byråd
Anette Poulsen, Formand for Sundheds- og Omsorgsudvalget (S)
Jasmine Søgaard, Medlem af Udvalget for Sundhed- og Omsorg (S)
Hüseyin Arac, Næstformand for Sundhed- og Omsorgsudvalget (S)
Peter Sporleder, Medlem af Udvalget for Sundhed- og Omsorg (K).
INDSTILLING FRA MAGISTRATSAFDELINGEN FOR SUNDHED OG OMSORG
Svar på forslag fra S og KF om økonomisk gevinst ved dosispakket medicin

Resume
Byrådet behandlede den 19. juni 2024 et forslag fra Socialdemokratiet og Det Konservative Folkeparti om økonomisk
gevinst ved dosispakket medicin. Sundhed og Omsorg er blevet bedt om at udarbejde et svar herpå i form af denne
indstilling.
Med beslutningsforslaget ønskes det, at flere borgere i Aarhus Kommune overgår til dosispakket medicin for at frigøre
ressourcer til andre kerneområder i plejen og øge sikkerheden for ældre borgere i kommunen i forbindelse med
medicinindtag.
I beslutningsforslaget henvises der til besvarelsen af en 10. dagsforespørgsel fra december 2023, hvor der redegøres for
mulighederne for personalemæssige besparelser ved øget brug af dosispakket medicin.
Selvom implementeringen af dosispakket medicin kan frigøre personaleressourcer, er det udfordrende at bruge disse
ressourcer til nye, konkrete opgaver. Det skyldes dels, at udviklingen går langsomt, og dels, at de frigjorte ressourcer er
spredt ud over hele kommunen og blandt mange medarbejdere. Ressourcerne vil derfor forblive i de enkelte afdelinger,
teams eller plejehjem.

Beslutningspunkter
Det indstilles:
At 1) Sundhed og Omsorg fastholder indsatsen for at fremme brugen af dosispakket medicin, da dette kan frigøre
ressourcer til andre kerneopgaver i plejen og øge sikkerheden omkring borgernes medicinindtag.

Borgmesterens Afdelings påtegning



Fremsendes til Magistraten. Det bemærkes, at indstillingen ikke er fremsendt rettidigt til Borgmesterens Afdeling i
forhold til at kunne nå byrådsbehandling indenfor den fastsatte frist på 3 måneder efter byrådsbehandlingen af
beslutningsforslaget.

Sagsforløb
Udvalg: Aarhus Byråd
Dato: 19-06-2024
Punktnummer: 17
Fremsendes til Magistratsafdelingen for Sundhed og Omsorg med henblik på udarbejdelse af en indstilling, jf. byrådets
vedtagelse i mødet den 19. juni 2024 om magistratsbehandling af forslaget.
Sagen bedes tilbagesendt byrådet via Magistraten.

Bilag

Indstilling

Bilag 1: Beslutningsforslag

Bilag 2: Høringssvar fra Ældrerådet

Byrådsdebat 19.06.2024



Punkt 7: Svar på forslag fra S, KF og SF om videreførelse af forebyggende
hjemmebesøg efter 1. januar 2025

EMN-2024-029843

Beslutninger
Fremsendes til Aarhus Byråd med bemærkning, at Magistraten i mødet den 12. november 2024 anbefaler, at byrådet
tiltræder Magistratsafdelingen for Sundhed og Omsorgs indstilling af 30. oktober 2024.
Rådmand Nicolaj Bang og Rådmand Rabih Azad-Ahmad deltog ikke i sagens behandling.
BESLUTNINGSFORSLAG FRA S, KF OG SF
Forslag
• At Sundhed og Omsorg fortsætter med de forebyggende hjemmebesøg efter 1. januar 2025, med minimum det
nuværende antal forebyggelseskonsulenter.
• At der stadigvæk sendes datobreve ud til relevante målgrupper.
• At de forebyggende hjemmebesøg målrettes yderligere i forhold til risikogrupper, f.eks. et opfølgende besøg et stykke
tid efter et rehabiliteringsforløb.
• At der laves oplysningskampagner om de forebyggende hjemmebesøg målrettet de praktiserende læger, præster og
civilsamfundet generelt.
Begrundelse
Den nye Ældrelov forventes at træde i kraft den 1. januar 2025. Med lovens ikrafttrædelse, er der lagt op til, at
kommunerne ikke længere er forpligtigede til at gennemføre forebyggende
hjemmebesøg. Kommunerne skal dog fortsat arbejde forebyggende. Der er også en stor samfundsmæssig gevinst i at
holde borgerne friske hjemme og undgå indlæggelser. Derfor er det vigtigt at have øje for særlige risikogrupper. I
Socialdemokratiet, Det Konservative Folkeparti og Socialistisk Folkeparti ønsker vi at videreføre de forebyggende
hjemmebesøg, da der er gode erfaringer med at forebyggelse virker, og det er for dyrt at lade være.
Forebyggelseskonsulenterne i Sundhed- og Omsorg yder en stor forebyggende indsats til gavn for vores ældre borgere. De
medvirker til at øge ældres livskvalitet, bekæmpe ensomhed, opspore demens, er relationsskabende, fastholder borgernes
funktionsniveau, og udskyder tidspunktet, hvor man får brug for hjælp, m.m. I dag tilbydes de forebyggende
hjemmebesøg efter Servicelovens § 79a, og der gives tilbud efter nogle bestemte kriterier, som er aldersbestemte, og der
sendes breve ud med tilbud om besøg. Vi tænker, det ville give god mening at gentænke kriterierne for de forebyggende
hjemmebesøg, og målrette indsatsen mere i forhold til særlige risikogrupper og udsatte borgere. De forebyggende
hjemmebesøg skal være med til at skabe mere lighed i sundhed.
På vegne af Socialdemokratiet, Socialistisk Folkeparti og Det Konservative Folkeparti i Aarhus Byråd
Anette Poulsen (S)
Peter Sporleder (C)
Katrine Vinter Nielsen (SF)
INDSTILLING FRA MAGISTRATSAFDELINGEN FOR SUNDHED OG OMSORG
Svar på forslag fra S, SF og KF om videreførelse af forebyggende hjemmebesøg efter 1. januar 2025

Resume
Byrådet behandlede den 14. august 2024 et forslag fra Socialdemokratiet, Socialistisk Folkeparti, og Det Konservative
Folkeparti om videreførelse af forebyggende hjemmebesøg efter den nye ældrelov træder i kraft 1. juli 2025, hvor
besøgene ikke længere er et krav i lovgivningen.
Med baggrund i de gode erfaringer med tilbuddet om forebyggende hjemmebesøg ønskes der med beslutningsforslaget en
videreførelse af tilbuddet samt at det målrettes risikogrupper yderligere.
Udkast til ny ældrelov har været i høring, men er endnu ikke behandlet i Folketinget. I udkastet til ny ældrelov vil der
fortsat være krav om en forebyggende indsats over for ældre borgere i kommunen, men kommunen kan vælge andre
metoder end hjemmebesøg til at gennemføre indsatsen.

Beslutningspunkter
Det indstilles:
At 1) Tilbud om forebyggende hjemmebesøg videreføres.
At 2) At de forebyggende hjemmebesøg målrettes yderligere i forhold til risikogrupper.

Borgmesterens Afdelings påtegning
Fremsendes til Magistraten. Borgmesterens Afdeling har ingen bemærkninger til indstillingen.

Sagsforløb
Udvalg: Aarhus Byråd



Dato: 14-08-2024
Punktnummer: 16
Fremsendes til Magistratsafdelingen for Sundhed og Omsorg med henblik på udarbejdelse af en indstilling, jf. byrådets
vedtagelse i mødet den 14. august 2024 om magistratsbehandling af forslaget.
Sagen bedes tilbagesendt byrådet via Magistraten.

Bilag

Indstilling

Bilag 1: Beslutningsforslag

Byrådsdebat 14.08.2024



Punkt 8: Eventuelt

Beslutninger
Drøftelse af reduktionsmål for tilførsel af næringsstoffer til havet.
Der er tre kommende temamøder i Magistraten, herunder Pier 3, Kommuneplanen og forskningssamarbejde med Kong
Frederiks center for offentlige ledelse vedrørende Aarhuskompasset.
Rådmand Nicolaj Bang og Rådmand Rabih Azad-Ahmad deltog ikke i sagens behandling.



Punkt 9: Lukket: Salg af 81 ældreboliger på Skovvangsvej

EMN-2024-032989
Fremsendes til Aarhus Byråd med bemærkning, at Magistraten i mødet den 12. november 2024 anbefaler, at byrådet
tiltræder Magistratsafdelingen for Teknik og Miljøs indstilling af 22. oktober 2024.
Rådmand Nicolaj Bang og Rådmand Rabih Azad-Ahmad deltog ikke i sagens behandling.
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